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УДК 340.141 (477) 
О. М. СТРІЛЕЦЬ

МІСЦЕ ТА РОЛЬ ПРА ВО ВИХ ЗВИ ЧАЇВ 
У СФЕРІ ПРИ ВАТ НО ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ

Роз кри ва ють ся особ ли вості за сто су ван ня пра во вих зви чаїв у сфері при ват но пра во -
во го ре гу лю ван ня. За зна чається, що ви ник нен ня при ват но пра во вої сфе ри відно син гро -
ма дян відбу лось ще за дов го до по яви пер ших «пи са них» пра во вих норм. Це слід пов’язу -
ва ти із не обхідністю по шу ку за собів, які б впли ва ли на ди наміку відповідних пра вовідно -
син та пра во вих станів, та за без пе чу ва ли б мож ливість спра вед ли во го та взаємо -
вигідно го ста но ви ща осіб. Зви чай як дже ре ло при ват но го пра ва виз нається більшістю
пра во вих си с тем світу. Особ ли ву роль відігра ють зви чаї діло во го обо ро ту, од нак їх за -
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сто су ван ня має уз го д жу ва ти ся із за ко но дав ст вом або пра ви ла ми торгівлі та ко -
мерційної діяль ності.

Клю чові сло ва: зви чай, пра вовідно си ни, при ват не пра во, торгівля.
Стри лец Е. Н. Ме с то и роль пра во вых обы ча ев в сфе ре ча ст но пра во во го ре гу -

ли ро ва ния
Рас кры ва ют ся осо бен но с ти при ме не ния пра во вых обы ча ев в сфе ре ча ст но пра во во -

го ре гу ли ро ва ния. От ме ча ет ся, что воз ник но ве ние ча ст но пра во вой сфе ры от но ше ний
граж дан со сто я лось за дол го до по яв ле ния пер вых «пись мен ных» пра во вых норм. Это
сле ду ет свя зы вать с не об хо ди мо с тью по ис ка средств, ко то рые бы вли я ли на ди на ми -
ку со от вет ст ву ю щих пра во от но ше ний и пра во вых со сто я ний, и обес пе чи ва ли бы воз -
мож ность спра вед ли во го и вза и мо вы год но го по ло же ния лиц. Обы чай как ис точ ник ча -
ст но го пра ва при зна ет ся боль шин ст вом пра во вых си с тем ми ра. Осо бую роль иг ра ют
обы чаи де ло во го обо ро та, при этом их при ме не ние долж но от ве чать за ко но да тель ст -
ву и пра ви лам тор гов ли и ком мер че с кой де я тель но с ти.

Клю че вые сло ва: обы чай, пра во от но ше ния, ча ст ное пра во, тор гов ля.
Strilets Olena. The place and role of legal consuetudes in the field of private legal reg-

ulation
In the article the features of application of legal consuetudes in the field of private legal

regulation are opened. Marked, that the origin of private legal field of relations took place yet
long before the accrual of the first «written» legal norms. It follows that it should be bind up
with the necessity of searching for the facilities that could influence the dynamics of the legal
relationships and legal states and would provide possibility of just and mutually beneficial
position of persons. A consuetude as source of private law is generally recognized in the
majority of legal systems of the world. The special role belongs to the trade customs that
should be applied in compliance with legislation or a course of dealing. 

Key words: consuetude, legal relationships, private law, trade.

Суспільні відно си ни, які ви ни ка ють у при ват но пра вовій сфері, на сьо -
годнішній час до статнім чи ном уре гу ль о вані пра во ви ми нор ма ми, про що
свідчить ве ли чез ний ма сив нор ма тив но-пра во вих актів. Ра зом із тим, пра во вий
зви чай про дов жує відігра ва ти роль ре гу ля то ра суспільних відно син у при ват но -
пра вовій сфері, оскільки суб’єкти при ват но пра во вих відно син мо жуть на бу ва ти
тих прав і обов’язків, ре алізація яких мо же відбу ва ти ся по за рам ка ми ви ключ но
нор ма тив но-пра во во го ре гу лю ван ня.

Те о ре тич не ро зуміння пра во во го зви чаю вип ли ває із уяв лень про зви чаєве
пра во як су купність пра вил по ведінки, які не про го ло шу ють ся дер жа вою, од нак
ни ми мо жуть по слу го ву ва ти ся учас ни ки пра во вих відно син, оскільки во ни є ус -
та ле ни ми стійки ми нор ма ми, що ре гу лю ють ту ча с ти ну ма теріаль них прав і
обов’язків, яка мо же і не бу ти санкціоно ва на дер жа вою.

Як відо мо, ви ник нен ня при ват но пра во вої сфе ри відно син гро ма дян відбу лось
ще за дов го до по яви пер ших «пи са них» пра во вих норм. Це пов’яза но із не -
обхідністю по шу ку за собів, які б уп ли ва ли на ди наміку відповідних пра вовідно -
син та пра во вих станів, та за без пе чу ва ли б мож ливість спра вед ли во го та взаємо -
вигідно го ста но ви ща осіб. У цьо му ра курсі, відо мий вче ний XIX ст. Г.Ф. Шер ше -
не вич за зна чав, що у тор го во му по буті, за різно маніття відно син, при постійно му
ви ник ненні но вих форм угод за ко но да вець відчу ває се бе не здат ним всти га ти за
жит тям і то му, зібрав ши та за твер див ши ча с ти ну тор го вель них зви чаїв юри дич -
но го ха рак те ру, зберігає за зви чаєм пра во твор чу си лу, на да ю чи йо му пе ре ва гу над
цивільним за ко ном. Ра зом із тим, іноді, усвідо млю ю чи не обхідність до ве с ти до
відо ма існу ючі тор го вельні зви чаї, за ко но да вець у той же час не зва жується на да -
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ти їм санкцію за ко ну, оскільки ще не до стат ньо упев не ний у їх відповідності пра -
восвідо мості суспільства. А то му ви ко ри с то вує оригіна ль ний спосіб – офіційне
ви дан ня де я ких зви чаїв, не на да ю чи їм пря мо си ли за ко ну1.

Фор му ван ня зви чаєвих норм у тор го вель них відно си нах не обхідно у пер шу
чер гу пов’язу ва ти із особ ли во с тя ми кож но го ви ду торгівлі, оскільки кожній із них
вла с тиві спе цифічні ри си, ус та лені пра ви ла по ведінки то що. Са ме че рез постійне
за сто су ван ня од них і тих же пра вил у пев но му виді торгівлі зу мо ви ло по яву ди -
хо томії зви чаєвих норм та пра во вих норм, які пе ре бу ва ють у взаємозв’яз ку та
взаємо до пов ню ють одні од них. Це дає привід ствер д жу ва ти, що пра вові зви чаї у
при ват но му праві ма ють свою дав ню історію ви ко ри с тан ня і до три ман ня, і са ме
це дає підста ви для роз гля ду на на уко во му рівні пи тан ня про місце та роль пра во -
вих зви чаїв у су часній сфері при ват но пра во во го ре гу лю ван ня.

Вра хо ву ю чи це, важ ли во відзна чи ти не обхідність роз ме жу ван ня зви чаїв та за -
ве де но го по ряд ку у тор го вель них спра вах. Як що пра вові зви чаї но сять юри дич -
ний ха рак тер, то за ве де ний по ря док пе ред ба чає вчи нен ня фак тич них дій, які не
впли ва ють на юри дич ну сто ро ну кон крет но го при ват но го пра вовідно шен ня. 

Вар то за ува жи ти, що зви чай як фор ма цивільно го пра ва (цивільно го за ко но -
дав ст ва) виз нається у більшості пра во вих си с тем, і, на сам пе ред, си с тем при ват -
но го пра ва. Ра зом з тим, як що Цивільний ко декс УРСР 1963 ро ку містив ли ше
згад ку про де які ви ди зви чаїв (пра ви ла соціалістич но го жит тя, мо ральні прин ци -
пи суспільства, яке бу дує ко мунізм; стат тя 5), то Цивільний ко декс Ук раїни 2003
ро ку дає по нят тя зви чаю, виз на ча ю чи йо го як пра ви ло по ведінки, ко т ре не вста -
нов ле не ак та ми цивільно го за ко но дав ст ва (хо ча і мо же бу ти зафіксо ва не у
відповідно му до ку менті), але є ус та ле ним у певній сфері цивільних відно син. За -
леж но від ха рак те ру пра во во го зви чаю мож на ви о кре ми ти декілька йо го видів:
міжна родні зви чаї; зви чаї внутрішньо дер жавні; зви чаї, що ґрун ту ють ся на зви -
чаєво му праві; су до вий зви чай; зви чаї діло во го обігу (обо ро ту); місцеві зви чаї;
зви чай національ ної мен ши ни та ін. Де які зі зви чаїв фіксу ють ся у відповідно му
до ку ментів (на при клад, зви чаї роз поділу за галь ної аварії ко дифіко вані у Йорк-
Ант вер пенсь ких пра ви лах, а та кож закріплені у Ко дексі тор го во го мо ре плав ст ва;
де які су дові зви чаї зафіксо вані у по ста но вах Пле ну му Вер хов но го Су ду Ук раїни).
Але інші зви чаї у до ку мен тах не фіксу ють ся, а ма ють ха рак тер пра во вих аксіом,
що зви чай но бе руть ся до ува ги учас ни ка ми цивільних відно син. Зви чаї мо жуть
ма ти ха рак тер кон крет но го пра ви ла. Але во ни мо жуть та кож бу ти ок рес лені у за -
галь но му ви гляді. На при клад, пра ви ло, вста нов ле не ч. 4 ст. 13 ЦК Ук раїни, пе ред -
ба чає, що при здійсненні цивільних прав осо ба по вин на до дер жу ва ти ся «мо раль -
них за сад суспільства». Оче вид но, що «мо ральні за са ди суспільства» є ка те горією
зви чаєво го пра ва, якій на да на обов’яз ко ва си ла нор мою за ко ну. Ра зом з тим, ця ка -
те горія ви ма гає до дат ко во го тлу ма чен ня, а, от же, по тре бує з’ясу ван ня су куп ності
кон крет них зви чаїв, що виз на ча ють мо ральні за са ди суспільства (по ло жен ня
релігії, яка домінує у цьо му суспільстві; гу манітарні цінності, прий няті у ньо му
то що)2.

За сто су ван ня зви чаїв у ре гу лю ванні цивільних пра вовідно син має своїм
підґрун тям їх ши ро ке за сто су ван ня у міжна родній торгівлі. Про це, зо к ре ма, за -
зна чається у Кон венції ООН про до го во ри міжна род ної купівлі-про да жу. Тор гові,
пор тові та інші зви чаї ча сом ко дифіку ють ся та уніфіку ють ся. Пев ним при кла дом
та кої уніфікації є роз роб лені Міжна род но го тор го вою па ла тою Міжна родні пра -
ви ла тлу ма чен ня тор го вих термінів (Інко термс)3.
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Відо мо, що скла до вим інсти ту том зо бов’язаль но го пра ва є інсти тут до -
говірних зо бов’язань. У пра во во му ре гу лю ванні ди наміки до говірно го зо -
бов’язан ня зви чай посідає спе цифічне місце, що слід пов’язу ва ти із особ ли во с тя -
ми йо го ви ко ри с тан ня при ви ко нанні да но го ви ду зо бов’язань. Як уже за зна ча -
лось, за галь не по ло жен ня зви чаю у си с темі дже рел цивільно го пра ва виз на че но
стат тею 7 ЦК Ук раїни, виділя ю чи при цьо му зви чай діло во го обо ро ту.

Під зви чаєм діло во го обо ро ту, що мо же бу ти за сто со ва ний су дом при
вирішенні спо ру, який вип ли ває із підприємниць кої діяль ності, не обхідно ро -
зуміти як не пе ред ба че не за ко но дав ст вом або до го во ром до стат ньо виз на че не у
своєму змісті, ши ро ко за сто со ва не у підприємницькій діяль ності пра ви ло по -
ведінки. Зви чай діло во го обо ро ту мо жу бу ти за сто со ва ний не за леж но від то го, чи
зафіксо ва ний він у яко му-не будь до ку менті (над ру ко ва ний, ви кла де ний у рішенні
су ду з кон крет ної спра ви то що). У ви пад ках, ко ли суспільні відно си ни, які вхо -
дять до пред ме ту цивільно го пра ва, не уре гу ль о вані за ко но дав ст вом або зго дою
сторін або відсутній відповідний зви чай діло во го обо ро ту, тоді за сто со вується
цивільне за ко но дав ст во, яке ре гу лює подібні відно си ни (ана логія за ко ну)4.

Ст. 526 ЦК Ук раїни виз на че но, що зо бов’язан ня має ви ко ну ва ти ся на леж ним
чи ном відповідно до умов до го во ру та ви мог цьо го Ко дек су, інших актів
цивільно го за ко но дав ст ва, а за відсут ності та ких умов та ви мог – відповідно до
зви чаїв діло во го обо ро ту або інших ви мог, що зви чай но став лять ся.

З при во ду ви ще ви кла де но го існу ють дві про ти лежні дум ки, яки ми виз на ють -
ся або не виз на ють ся ділові зви чаї дже ре ла ми цивільно го пра ва. Так, існує дум ка,
що самі по собі ділові зви чаї не є дже ре лом цивільно го пра ва, про те у ви пад ку
санкціону ван ня дер жа вою діло во го зви чаю він на би рає юри дич ної си ли пра во вої
нор ми і вхо дить до си с те ми цивільно го за ко но дав ст ва5.

Вітчиз ня ний вче ний Т.В. Бод нар за ува жує, що за ко но да вець не ви прав да но об -
ме жив мож ливість за сто су ван ня зви чаїв при ви ко нанні зо бов’язан ня ли ше зви ча -
я ми діло во го обо ро ту. Ос танні вла с тиві для ви ко нан ня до го ворів, що ук ла да ють -
ся у сфері гос по да рю ван ня, про те, крім ко мерційних (гос по дарсь ких) до го ворів,
учас ни ки цивільних відно син ук ла да ють чи ма ло до го ворів, спря мо ва них на за до -
во лен ня осо би с тих, спо жив чих по треб (до го ворів спо жи ван ня). Умо ви ви ко нан ня
зо бов’язань за та ки ми до го во ра ми мо жуть виз на ча ти ся зви ча я ми (зо к ре ма, місце -
ви ми зви ча я ми і тра диціями, зви ча я ми національ них мен шин), але ця об ста ви на
не знай ш ла відо б ра жен ня в за коні6.

Зви чаї у до говірних зо бов’язан нях до стат ньо по ши рені на прак тиці і про це
свідчить ви ко ри с тан ня та ких термінів у нор ма тив но-пра во вих ак тах та міжна род -
но-пра во вих до ку мен тах як зви чаї, тор гові зви чаї, чесні зви чаї, зви чаї пор ту то що
(Ко декс тор го вель но го мо ре плав ст ва Ук раїни, За ко ни Ук раїни «Про за хист еко -
номічної кон ку ренції», «Про тор го во-про мис лові па ла ти в Ук раїні»).

Зви чаї діло во го обо ро ту наділені оз на ка ми, які сфор му ль о вані за до по мо гою
оціноч них ка те горій (пра ви ло по вин но ши ро ко за сто со ву ва ти ся), або та ки ми, що
чітко виз на чені (за сто су ван ня у певній сфері підприємництва, ле галь на не пе ред -
ба ченість, не фор малізо ваність, підпо ряд ку ван ня обов’яз ко вим пра ви лам за ко но -
дав ст ва та умо вам до го во ру). При виз нанні пра ви ла тор го вим зви чаєм найбільшу
складність скла да ють оціночні оз на ки. Так, з’ясу ван ня за тим чи іншим пра ви лом
ха рак те ру та ши ро ко го за сто су ван ня поєдна но го із вста нов лен ням су куп ності
різних об ста вин, у то му числі: час йо го ви ник нен ня, стабільність (стійкість) існу -
ван ня, од но манітність та мож ливість ди наміки змісту, ступінь по ши рю ва ності у
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діло вих ко лах, роз пов сю д жен ня (ступінь виз нан ня), ча с то та за сто су ван ня
(постійність до три ман ня, ба га то ра зовість, си с темність), ви ключність (відсутність
аль тер на тив та кон ку ренції зі сто ро ни інших зви чай них пра вил). Не обхідно вра -
хо ву ва ти і внутрішні зв’яз ки між ци ми об ста ви на ми7.

Зви чай діло во го обо ро ту найбільш ча с то за сто со вується у зовнішній торгівлі,
особ ли во у морсь ко му пе ре ве зенні. Міжна род на тор го ва па ла та си с те ма ти зує та
публікує у збірни ках зви чаї для фа куль та тив но го за сто су ван ня підприємця ми (на -
при клад, Інко термс, Уніфіко вані пра ви ла і зви чаї для до ку мен тар них ак ре ди тивів
та ін.). Такі збірни ки са мостійної юри дич ної си ли не ма ють і за сто со ву ють ся
тільки при на яв ності на них по си лан ня у до го ворі. 

Від терміну «зви чай» слід відме жо ву ва ти «зви чай не». Ос таннє зустрічається
у відповідних нор мах про цивільно-пра вові зо бов’язан ня – «зви чайні ціни», «зви -
чайні ви мо ги», «зви чай но прий няті терміни».

Особ ли ва роль на ле жить пра во во му зви чаю у ре гу лю ванні еко номічних інсти -
тутів (на при клад, до го во ру лізин гу, де я ких банківських, стра хо вих опе рацій, ук -
ла ден ня до го ворів у зовнішньо е ко номічній сфері). Як що йдеть ся, на при клад, про
ре гу лю ван ня стра хо вих відно син, то йо го за лу чен ня по яс нюється відсутністю у
національній пра вовій си с темі норм, при свя че них інсти ту ту пе ре ст ра ху ван ня,
який ча с то за сто со вується за уча с тю за рубіжних кон тра гентів. То му для пе ре ст -
ра ху ван ня зви чай діло во го обо ро ту, по ряд із уз ви чаєнням, є до стат ньо по ши ре -
ним дже ре лом пра ва. У пря мо му стра ху ванні він зустрічається в ос нов но му при
про ве денні про це дур стра хо во го розсліду ван ня, оцінки стра хо во го ри зи ку і т.д. За
за галь ним пра ви лом, зви чаї діло во го обо ро ту ви ко ну ють ся у си лу звич ки. Од нак,
бу ду чи дже ре лом пра ва, у то му числі стра хо во го, зви чай по ви нен бу ти санкціоно -
ва ний дер жа вою. Існу ють різні фор ми дер жав но го санкціону ван ня зви чаю – по -
си лан ня на ньо го у за ко но давстві, вказівка у су довій прак тиці. Зви чаї діло во го
обо ро ту відно сять ся до пра во вих зви чаїв, що відрізняє їх від тра дицій та за ве де -
но го по ряд ку. То му при вирішенні спірних си ту ацій, які ви ни ка ють у про цесі ук -
ла ден ня, ви ко нан ня та при пи нен ня до го ворів, су да ми мо жуть прий ма ти ся у якості
пра во вих норм існу ючі пра ви ла по ведінки8. 

М.І. Ми хай лов роз гля дає співвідно шен ня прак ти ки обігу век селів та зви чаїв
діло во го обо ро ту як дже ре ла пра ва. Ав тор за зна чає, що при ви ко ри с танні зви чаїв
діло во го обо ро ту не обхідно вра хо ву ва ти відповідні пра вові оз на ки, які да ють
підста ви для ви ко ри с тан ня зви чаїв у сфері обігу век селів. При цьо му, відно си ни
між век се ле дав цем та век се ле дер жа те лем з пи тань їх взаємовідно син до сих пір
мо жуть ґрун ту ва ти ся на ус та ле них зви ча ях діло во го обо ро ту9. 

Про дов жу ю чи роз гляд пи тан ня що до місця та ролі зви чаїв у при ват но пра во -
во му ре гу лю ванні суспільних відно син, не обхідно звер ну ти ува гу на роль ос -
танніх у ре гу лю ванні і акціонер них відно син. На дум ку російсько го дослідни ка
Г.В. Це по ва, у внутрішньо акціонер них відно си нах зви чаї діло во го обо ро ту не є
дже ре ла ми пра во во го ре гу лю ван ня, оскільки по ря док діяль ності акціонер них то -
ва риств вста нов люється ви ключ но за ко но дав ст вом. Що до зовнішньої діяль ності
акціонер них то ва риств, то у та ких відно си нах мо жуть за сто со ву ва ти ся ті зви чаї
діло во го обо ро ту, на які во ни спи ра ють ся у взаємовідно си нах з інши ми ко -
мерційни ми ор ганізаціями10.

Від пра во во го зви чаю як дже ре ла пра ва слід відме жо ву ва ти по нят тя «тор го ве
уз ви чаєння». Під тор го вим уз ви чаєнням ро зуміється пра ви ло, яке фак тич но вста -
нов люється між учас ни ка ми до го во ру, що ви ко ри с то вується для виз на чен ня волі
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сторін, яка не знай ш ла сво го пря мо го відо б ра жен ня у до го ворі. Як що зви чай є
дже ре лом пра ва, то уз ви чаєння ним не виз нається. Це ли ше спосіб тлу ма чен ня
до го во ру, ви хо дя чи із по пе ред ньої по ведінки учас ників до говірних відно син. 

При ди фе ренціації пра во вих зви чаїв та уз ви чаєнь при за галь но му єди но му
підході є і відмінності. За сто су ван ня уз ви чаєнь – про це ду ра юри ди зації не пра во -
вих зви чаїв, об ме же на до говірною сфе рою та ви пад ка ми, ко ли у праві ут во -
рюється про га ли на та не пра цює ні один із пра во вих ре гу ля торів. Пра ви ло уз ви -
чаєння ґрун тується на зви чайній прак тиці взаємовідно син «се редніх та аб ст ракт -
них кон тра гентів», а не на особ ли во с тях взаємовідно син учас ників кон крет но го
до го во ру, в іншо му ви пад ку зник не ме жа між уз ви чаєнням та за ве де ним по ряд -
ком. Оскільки та ка прак ти ка не офіційна, уз ви чаєння ви ко ри с то вується тільки як
спосіб вста нов лен ня відсутніх у до го ворі умов, як інди ка тор ти по вих
взаємовідно син кон тра гентів. За сто су ван ня уз ви чаєння за ле жить від її сприй нят -
тя учас ни ка ми кон крет но го до го во ру, то му уз ви чаєння має бу ти відо мим кон тра -
ген там. Тільки за умо ви пря мо го або не пря мо го йо го сприй нят тя відповідне пра -
ви ло на бу ває індивіду аль но го пра во во го зна чен ня та обов’яз ко вості. Пра во вий
зви чай та уз ви чаєння – пра ви ла, які ство рені са мим жит тям: публічні ор га ни мо -
жуть ли ше на да ва ти офіційний ха рак тер де я ким зви чай ним пра ви лам, зо к ре ма
шля хом їх об роб ки (уза галь нен ня та до ку мен ту ван ня в цілях уніфікації),
санкціону ван ня і тим са мим пе ре ве ден ня із зви чай них ре гу ля торів у пра во вий
зви чай, обліку та ви ко ри с тан ня при роз робці пра вил національ них нор ма тив но-
пра во вих актів та міжна род них нор ма тив них до го ворів. Про ти с тав лен ня пра во -
вих зви чаїв та уз ви чаєнь не аб со лют не, відо мим є навіть по си лен ня цієї па ри
третім ком по нен том – не пра во вим зви чаєм, який у той же час про ти с тав ляється
уз ви чаєнню. Так, вка зу ють, що пра во вий (санкціоно ва ний) зви чай на відміну від
уз ви чаєння має обов’яз ко ву юри дич ну си лу та є дже ре лом національ но го і міжна -
род но го при ват но го пра ва, але у рам ках тре тьої пра во вої си с те ми (транс -
національ но го ко мерційно го пра ва, су час но го lex mercatoria), зви чай міжна род ної
торгівлі об’єднує усі пра ви ла, які за леж но від їх зна чи мості та рівня за сто су ван -
ня мо жуть бу ти влас не зви ча я ми, уз ви чаєння ми, а та кож за ве де ним по ряд ком.
Особ ливість всіх цих пра вил у то му, що во ни не є пра во ви ми нор ма ми, то му при
не обхідності підкрес ли ти юри дич ну обов’яз ковість пра ви ла ве дуть мо ву про пра -
вові зви чаї11.

Та ким чи ном, пра вові зви чаї про дов жу ють відігра ва ти особ ли ву роль у ре гу -
лю ванні різних за сфе рою ви ник нен ня при ват но пра во вих відно син. Суб’єкти
при ват но го пра ва звер та ють ся до зви чаїв як до дже ре ла ус та ле них тор го вих, ко -
мерційних відно син. Із ви ко ри с тан ням пра во вих зви чаїв, сто ро ни до говірних зо -
бов’язань на бу ва ють більш ши ро ких дис по зи тив них прав, що, відповідно, за без -
пе чує та га ран тує сво бо ду при ват но пра во вих відно син.
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